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MEMORIA ASOCIACIÓN ANDAR. 

NOVIEMBRE 2016.

El presente informe recoge las actividades desarrolladas por la Asociación Andar a lo largo de 2016, para lo hemos contado con el apoyo económico de Ayuntamiento de Tudela, ANAP,  Departamento de Educación y Salud de Gobierno de Navarra, y  Fundación CAN. Contamos también con la financiación procedente de las cuotas de los socios así como donativos puntuales de empresas y particulares.
En la Asamblea extraordinaria de socios se exponen el balance de cuentas, así mismo, este balance esta a disposición de quien lo requiera.
Somos una Asociación integrada por familiares y personas con TDAH de la Ribera de Navarra. Nuestros objetivos son: apoyarnos mutuamente, formarnos, dar a conocer el TDAH y demandar una atención adecuada y coordinada en los distintos ámbitos. Nuestra misión es mejorar la calidad de vida de las personas con TDAH y de sus familias.

ÍNDICE  DE  PROGRAMAS:

1. PROGRAMA DE ACOGIDA Y ACOMPAÑAMIENTO A NUEVAS FAMILIAS.

2. PROGRAMA DE APOYO FAMILIAR

· Jornadas Formativas para familias.

· Cursos para familiares.

· Apoyo Psicológico Familiar Individualizado.

· Grupos de apoyo mutuo.

3. APOYO A PERSONAS CON TDAH

Actividades de trabajo individual:

· Apoyo Psicopedagógico individualizado.

· Psicomotricidad

Actividades grupales:

· Apoyo escolar.

· Grupo estudio adolescentes.

· Taller de habilidades sociales.

· Taller “Planifícate”

· Actividades lúdicas:

· “Pequejornadas”.

· Campamento urbano.

· Taller de manualidades.

Actividades deportivas: 

· Colaboración con clubes deportivos de la comunidad 

· Ocio saludable

4. ATENCIÓN TEMPRANA.

5. SENSIBILIZACIÓN SOCIAL SOBRE TDAH

· Relación con Profesionales: Educación, Salud y Servicios Sociales

· Divulgación y formación sobre TDAH: 

- Medios de comunicación

- Acciones de formación.

* Formación en centros educativos. Colaboración con CAP Tudela.

* Charlas en Ayuntamientos de la zona.

· Relación con instituciones

6. PROGRAMA DE VOLUNTARIADO Y PRÁCTICAS
7. COORDINACIÓN CON OTROS PROFESIONALES, ASOCIACIONES Y ENTIDADES.
8. RELACIÓN ENTRE SOCIOS

9. BIBLIOTECA BÁSICA SOBRE TDAH

10. BÚSQUEDA DE FINANCIACIÓN PARA EL DESARROLLO DE PROGRAMAS

11. PROFESIONALES Y SEDE DE LA ASOCIACIÓN.

DESARROLLO DE PROGRAMAS    
1. PROGRAMA DE ACOGIDA Y ACOMPAÑAMIENTO A NUEVAS

FAMILIAS:

Fruto del trabajo de sensibilización que año a año vamos realizando cada vez llegan mas nuevas familias solicitando ayuda o información, ya sean derivados desde los colegios, desde los Servicios de Salud, servicios sociales o recomendados por otros familiares. 

Por regla general se ponen en contacto con nosotros familias con diagnóstico, aunque también contactan aquellas que tienen dudas acerca de los síntomas de sus hijos/as. En este segundo caso, se explica cómo funciona el proceso de diagnóstico (deben acudir en primera instancia al tutor u orientador del colegio). Si es necesario, hacemos una primera evaluación del chico o chica para comentar nuestra impresión a las familias y a partir de ahí orientarlas a comenzar el proceso de diagnóstico o derivarlas al profesional adecuado, en caso de que se trate de otras dificultades. En el último año ha sido común la derivación por parte de los centros educativos de aquellos casos en los que se observa una sospecha de TDAH pero que todavía no pueden ser diagnosticados por no tener los 7 años, para que desde la Asociación se pueda hacer un trabajo preventivo con las familias. 

En caso de que sean familias donde ya se ha diagnosticado el TDAH, hemos observado que cuando un diagnóstico de TDAH llega a una familia, surge miedo, dudas, preguntas, etc. y necesitan un apoyo en estos momentos para asumirlo y empezar a trabajar en la dirección adecuada. En este caso, para llevar a cabo el proceso de acogida y orientación, realizamos una primera entrevista  en la que recogemos información de la familia y el afectado,  sobre la historia y situación actual, etc. Además, hacemos una primera introducción acerca de qué es el TDAH y aspectos relacionados. También les explicamos las actividades de la Asociación. Para las familias es muy importante que intentemos responder todas las dudas que les surgen. 

En sucesivas sesiones (dos o tres, las que sean necesarias) se explica un poco más a fondo el TDAH y las intervenciones que serían interesantes en cada caso concreto. A partir de aquí, se insiste a las familias en que se incorporen a las jornadas formativas para familiares para seguir ampliando su formación.

En estas sesiones de "acogida" los objetivos han sido:

· “Desculpabilizar” a los padres por el TDAH de sus hijos o por todas las pautas inadecuadas que han podido aplicar debido a su desconocimiento del problema. 

· Tranquilizar pero crear conciencia de la nueva situación. Ponerse “manos a la obra” tras la noticia del diagnóstico.

· Indicar las primeras pautas sencillas para el día a día. Trasmitir desde el primer día la idea de “convivencia con el problema”  y trabajo para lograr la autonomía de sus hijos/as en las cuestiones del día a día.

· Y lo más importante, hacer que las familias se sientan acogidas, entendidas, apoyadas y rodeadas de otras personas con problemas y situaciones muy similares a las que ellos están viviendo.

Es muy difícil temporalizar esta actividad ya que se realiza a demanda de las familias. Generalmente se da una cita, en la mayoría de los casos por la mañana, con una hora de duración aproximada. La acogida a nuevas familias se puede realiza en una o varias sesiones.  

La actividad se ha llevado a cabo a lo largo de todo el año, siendo los meses de mayor demanda septiembre, octubre y junio, coincidiendo con el inicio y fin de curso. También ha habido un aumento de la demanda después de alguna acción de sensibilización. En este año 2016 se han atendido a 55 nuevas familias. De estas, 30 se han asociado. El resto, como ya se ha citado anteriormente, han sido derivadas a los profesionales correspondientes, en gran parte debido a que algunos de los casos, después de informar sobre el proceso diagnóstico, han resultado no cumplir los criterios de TDAH y otras están todavía en este proceso.

Las sesiones se realizan con todos aquellos miembros de la familia que deseen acudir y son llevadas a cabo por los psicólogos de la Asociación.

2. PROGRAMA DE APOYO FAMILIAR


El TDAH supone una circunstancia que afecta a toda la familia. El conocimiento del TDAH, la información y formación sobre los distintos aspectos del trastorno y sus previsibles consecuencias y el apoyo cercano, son fundamentales a la hora de afrontar su incidencia en la convivencia familiar y en la evolución positiva del trastorno. Con el programa de apoyo a familiares, se pretende facilitar el afrontar de manera adecuada las diferentes situaciones problemáticas que pueden surgir en el día a día. 

Los trastornos de ansiedad, depresión y estrés son frecuentes en el entorno familiar por las dificultades que supone hacer frente a una realidad como el TDAH. Con este programa queremos disminuir la incidencia negativa de estos trastornos al proporcionar a los familiares las habilidades, recursos y apoyo necesarios para afrontar con éxito estas dificultades y hacer que la convivencia familiar se convierta en algo más saludable.

· Jornadas Formativas para familiares:
Estas jornadas formativas consisten en sesiones grupales llevadas a cabo por los psicólogos de la Asociación en las que se tratan diferentes aspectos en los que los chicos y chicas con TDAH suelen tener dificultades para aprender la mejor manera de llevarlos a cabo. A lo largo de este año hemos trabajado los siguientes temas: 

· 11 de marzo: “Desarrollo de la atención desde que nacemos y sus implicaciones”. 

· 29 de abril: Técnicas y estrategias para ayudar a estudiar a nuestros hijos/as.
· 20 de mayo: Desarrollo de la atención desde que nacemos y sus  implicaciones”.

· 10 de junio: TALLER EN FAMILIA: Técnicas para ayudar a nuestros hijos/as a mejorar las habilidades motrices finas y gruesas
· 29 de septiembre: Claves para empezar el curso con éxito. 

· 21 de octubre: Principales trastornos asociados al TDAH (dislexia, trastornos del lenguaje, discalculia, tratornos de conducta, etc.)
· 25 de noviembre: Dudas, incógnitas y miedos sobre la sexualidad en nuestros hijos/as y cómo afrontarlos. Será impartido por Óscar Rodríguez, Psicólogo experto en sexualidad.
El horario siendo los viernes por la tarde, de 18.30 a 20.00. La asistencia media a estas sesiones ha sido de 10 padres y madres. 

La evaluación de esta actividad, recogida por medio de cuestionarios, es muy positiva, con una media de más de 4.3 sobre cinco, por lo que entendemos que estamos cubriendo necesidades reales de las familias.

· Cursos para familiares:
Además de las jornadas formativas, ofrecemos otra modalidad diferente de formación dirigida a las familias, en las que se tratan otras temáticas más a fondo, generalmente impartidas por profesionales externos a la Asociación. 
· En diciembre de 2015 se inició el Taller de desarrollo personal bajo el título "cambio yo para cambiar mi mundo" dirigido a las familias de la Asociación, el cual duró hasta febrero de este año. Estuvo dirigido por una profesional externo, Cari Cerdán, experta en Coaching emocional. Consistió en siete talleres que tuvieron lugar los viernes de diciembre a febrero de 17.30 a 19.30 con una duración total de 14 horas. Se llevó a cabo en una sala cedida por el centro cívico del Ayuntamiento de Tudela con una participación de 18 familiares. 
· Además en diciembre  va a tener lugar el curso: Adicción a nuevas tecnologías, impartido por Antonio Terán Prieto, experto en adicciones del centro asistencial San Juan de Dios de Palencia. En el trabajo diario con los chicos/as hemos detectado la necesidad de tratar este tema que tantas consecuencias negativas está provocando en nuestros usuarios y familias. Estará dirigido a todos aquellos familiares que estén interesados en el tema o tengan dudas acerca de cómo afrontar estos temas con sus hijos/as.(explicar enfermedad de Teran)
· En diciembre se llevó a cabo el curso ofrecido por José Ramón Gamo “ Como abordar la Adolescencia”, al que asistieron 60 familias de la Asociación.
· Apoyo Psicológico Familiar Individualizado: 

El TDAH supone una circunstancia especial que puede condicionar la vida del afectado y la de su familia. Desgraciadamente, los servicios públicos no cubren ciertas necesidades de las familias y por tanto este programa es muy importante en la Asociación. 

Con el apoyo psicológico lo que pretendemos es resolver aquellos problemas que surgen en el día a día y que los miembros de la familia tienen dificultad para resolverlos por sí mismos. Es normal que surjan dificultades y lo que tratamos es de controlarlas antes de que se agraven. En este programa tienen cabida las consultas, dudas, problemas, etc. de cualquier miembro de la familia, cuidador, etc. que también forman parte del entorno de la persona afectada.

Este año, se han realizado sesiones de Apoyo con más de 70 familias. En algunos casos, la atención es puntual, de una o dos sesiones y en otros casos, necesita de sesiones quincenales o semanales durante algunos meses. El número de sesiones que se mantienen con cada familia dependerá de la problemática y del cumplimiento  de los objetivos propuestos. En general, estamos obteniendo buenos resultados con la intervención familiar ya que en la mayoría de los casos se produce un "alta" en no más de 6 sesiones, con un alto porcentaje de objetivos cumplidos. La actividad es llevada a cabo por los psicólogos de la Asociación. 
Una parte importante de este programa consiste en atender las llamadas telefónicas de los familiares que hacen sus consultas por esta vía ya que facilita el poder resolver las dificultades de una manera más inmediata. Así mismo es una buena vía para la revisión de casos. Es imposible contabilizar el número de familias que se atienden mediante esta vía ya que todos los días se produce alguna llamada en este sentido.

· Grupos de apoyo mutuo:
Estos grupos son de gran importancia en la Asociación ya que el hecho de sentirse comprendidos en las dificultades genera una bajada significativa de niveles de ansiedad y distimia en todas las personas.

Estos grupos tienen como objetivo que las familias puedan compartir entre ellas sus experiencias, dificultades, etc. y puedan apoyarse mutuamente gracias a las vivencias de cada uno. Han sido dirigidos por un familiar experto y han supuesto un gran apoyo para que las familias puedan afrontar el día a día. Cuando se produce un diagnóstico en una familia, se generan muchos sentimientos que son difíciles de procesar y de contar. 
En los grupos, las familias se comprenden sin necesidad de tener que dar explicaciones ni disculparse por los comportamientos de sus hijos/as o por su papel como padres o madres; se entienden a la perfección y encuentran el apoyo que necesitan. Esos momentos de desahogo suponen una parte importantísima del proceso de mejora. Además, el aprendizaje mutuo de resolución de situaciones es muy valioso ya que quien le está dando la solución es alguien que ya la ha probado y le ha funcionado.

Se han mantenido 11 reuniones de apoyo mutuo, un martes por la tarde al mes en horario de 20.00 a 21.00. 

3. PROGRAMA DE APOYO A PERSONAS CON TDAH

El TDAH es un problema neurológico que se manifiesta en un déficit de autocontrol en: el proceso de atención (déficit de atención), de motricidad (hiperactividad) y de conducta (impulsividad). Todo esto repercute fuertemente en el funcionamiento diario de un niño/a o un adolescente y, sobre todo puede crear dificultades serias  en el aprendizaje que si no se atienden debidamente pueden conducir al fracaso escolar. Esto unido a la dificultad para relacionarse con sus iguales, para resolver problemas, para organizarse etc. puede derivar en problemas emocionales o de comportamiento. 

El estar atentos y tener un planteamiento cuidadoso para mejorar la calidad de vida de cada niño, evitar sufrimiento, facilitar la ejecución de las tareas que entrañan dificultades reales para el niño y fomentar sus puntos fuertes, es clave en este punto.

Este es el contexto donde  situamos el  programa para el cual contamos con las actividades que se citan a continuación.

ACTIVIDADES DE TRABAJO INDIVIDUAL: 
· Apoyo Psicopedagógico individualizado:

En este programa dirigido a niños, jóvenes y adolescentes, a lo largo del año se han atendido a 92 chicos y chicas y actualmente están recibiendo este apoyo 65 chicos y chicas, en sesiones personalizadas de una hora de duración. Supone un aumento de casos muy significativo respecto a años anteriores que ha venido propiciado por un reajuste del tiempo de intervención (45 minutos por sesión), un mayor número de altas (debido a una mayor efectividad en la intervención), a espaciar más las consultas en algunos casos (por ir mejorando y cumpliendo objetivos), entre otras. La frecuencia de intervención es variable: algunos casos se atienden una o dos veces por semana, otros una vez cada 15 días, incluso otros una vez al mes. 
Nuestra metodología de trabajo en este programa es identificar las dificultades concretas de cada niño o niña que necesita este apoyo, contrastarlas con el criterio del resto de profesionales que trabajan con el niño o niña (reuniéndonos siempre con el centro escolar) y desarrollar un Programa de Intervención con objetivos concretos a alcanzar. El objetivo es, que al finalizar esta intervención, la persona cuente con las habilidades necesarias para funcionar de forma autónoma y satisfactoria. Este apoyo se organiza contando con la colaboración de las familias con los tutores y orientadores de los niños. Para ello los profesionales de la Asociación se deben desplazar en muchas ocasiones a los centros educativos para mantener estas reuniones de coordinación.

Para llevar a cabo estas sesiones utilizamos materiales específicos para trabajar el TDAH y otros no necesariamente creados para ello a base de juegos, fichas, pizarras, libros, etc.

Los resultados y avances en los participantes se miden por medio de cuestionarios que se aplican a comienzo y final de curso así como por sus resultados académicos, observación del centro y otros profesionales, observaciones de los profesionales de la Asociación, etc.  
A pesar de que los chicos y chicas con TDAH fluctúan mucho en su desempeño, motivación y otros aspectos relacionados con su trastorno, en la mayoría de los casos observamos un avance en los objetivos planteados. 
· Psicomotricidad: 

La  psicomotricidad considera al movimiento como medio de expresión, de comunicación y de relación del ser humano con los demás ya que desempeña un papel importante en el desarrollo armónico de la personalidad, puesto que el niño no solo desarrolla sus habilidades motoras sino también aquellas relacionadas a lo intelectual, lingüístico y afectivo.

Esta actividad se ha realizado de manera individual teniendo en cuenta las características de las personas participantes. A lo largo del año se han atendido cuatro casos en sesiones individuales en las que se ha trabajado entre otras cosas el área motora, relación con los objetos y con el espacio, capacidad de disfrute, socialización, afectividad y relajación. Los objetivos a trabajar son complementarios a otras actividades que se realizan en la Asociación.

ACTIVIDADES GRUPALES: 

· Apoyo escolar:

Actividad grupal dirigida a niños/as de primaria. Sabemos que uno de los momentos del día en el que se vive más tensión en el ámbito doméstico de nuestras familias es la hora de realizar las tareas con los niños/as. Esto se debe principalmente a los largos periodos de tiempo que hay que estar supervisando a los chicos/as para que no se desconcentren y para que la ejecución sea apropiada. Además, hay familias que debido a sus condiciones laborales o por cuestiones culturales, no pueden ayudarles con estas tareas. 

Debido a estas constantes, fue por lo que creamos a partir de Octubre de 2011 la actividad de Apoyo Escolar, en el cual los chicos/as tienen a su disposición un aula para la realización de tareas y el estudio de 17:30 a 18:30 lunes, martes y jueves. La actividad se realiza  a lo largo del año con descanso en verano (coincidiendo con el calendario escolar).
Para  poder llevar a cabo esta actividad seguimos contando con la colaboración de los voluntarios estudiantes de cuarto de la ESO del Colegio San Francisco Javier de Tudela (15 de enero a junio y 8 de octubre a diciembre) para los que nuevamente impartimos una formación en septiembre.  Hemos contado, además, con la colaboración de voluntarios expertos de la Asociación (2). 

A lo largo del año, han participado en la actividad 8 chicos y chicas. El programa está siendo un éxito dado que el tiempo que los chicos dedican a hacer las tareas es menor, se produce una mayor organización de los aspectos académicos y las familias refieren un aumento en los niveles de autonomía de los chicos y chicas.

· Grupo estudio adolescentes:

Por un lado, se realizó el grupo de estudio de verano, en los que los chicos y chicas de secundaria pudieron preparar sus asignaturas pendientes para verano. Tuvo lugar de julio a septiembre, los lunes, miércoles y viernes (aunque algunos chicos/as acudían de lunes a viernes) en horario de 09.00 a 11.00 con una participación de 12 chicos y chicas de secundaria. Estuvo supervisado por 5 voluntarios, cuatro de ellos antiguos usuarios de la Asociación que se encuentran estudiando sus carreras universitarias y, en verano, han querido participar como voluntarios, ayudando con las actividades. Este hecho nos parece muy importante por el tipo de ayuda tan significativa que pueden prestar y por comprobar el vínculo que los chicos/as crean con la Asociación aún cuando ya dejan de acudir de forma regular. 

La fundamentación de este programa es la gran dificultad que presentan estos chicos y chicas para organizarse, planificarse, concentrase, etc. Siguen necesitando supervisión, pero rechazan la de sus familiares debido a la etapa en la que están. Además, la persona que les ayuda debe conocer el TDAH para poder asesorarles, motivarles, explicarles, etc. del modo adecuado.

Los objetivos del programa fueron:

· Disminuir la conflictividad que se genera entorno a los estudios en los hogares de nuestras familias.

· Ser un lugar de estudio para los chicos y chicas de secundaria.

· Ayudarles a planificar, organizar, etc. sus materias.

· Aumentar su autoestima y motivación.

· Propiciar un lugar de relación con iguales.

· Fomentar el trabajo en silencio, cumpliendo normas, etc.

Todos los chicos/as que acudieron al grupo pasaron de curso. Hubo casi un 80% de asignaturas aprobadas. Comprobamos cómo además, hicieron muy buenas relaciones entre ellos tanto de amistad como de ayuda con las cuestiones académicas. 

Este año además, sobre todo a raíz del cambio de sede, los chicos y chicas de secundaria (alrededor de 7) han estado acudiendo a la asociación a realizar sus tareas y estudio, a una de las salas comunes, utilizada a modo de biblioteca. Es un lugar en el que se encuentran cómodos, donde pueden resolver sus dudas, son ayudados y aprenden a trabajar de forma autónoma. A partir del mes de noviembre será supervisado por una voluntaria por lo que la actividad se va a ver muy enriquecida.

· Taller de Habilidades Sociales: 

Esta actividad está dirigida fundamentalmente para aquellos niños/as que presentan una mayor hiperactividad y por ende una mayor disrupción en sus relaciones sociales. Los chicos y chicas con TDAH presentan dificultades a nivel de relación social debido entre otras cosas a su impulsividad, su falta de control, dificultad para atender a las normas, etc. Estas dificultades pueden generar rechazo en los iguales ya que algo tan sencillo como un juego de recreo se puede convertir en un suplicio dado que hasta el juego mas simple requiere unas normas, unos turnos…que a nuestros chicos/as les cuesta seguir a causa de la sintomatología anteriormente citada. 

Los participantes son chicos y chicas de 7 a 10 años. Se abordan las Habilidades Sociales únicamente a través de los juegos, de activación alta, donde habrá una serie de conductas diana (respetar turno, tratar bien a los compañeros, pedir permiso, respetar norma del juego…) y únicamente se premian las conductas positivas para un mayor efecto en la modificación de la conducta. Al ser una actividad en grupo, nos proporciona la oportunidad de que se den estos problemas de relación y  de poder intervenir en ellos en el momento en el que se producen. Es la posibilidad que no nos proporciona el trabajo individual.

Desde el año pasado la actividad se realiza en una sala del polideportivo “elola” cedida por el Ayuntamiento de Tudela. Esta sala está perfectamente acondicionada para el trabajo que se realiza y dispone de gran variedad de materiales. 

Han participado 9 niños y niñas con una valoración muy positiva tanto por parte de los profesionales, de los maestros de estos chicos y chicas  así como de sus familias. Los participantes ya son capaces de disfrutar del juego con iguales, el cual era uno de los objetivos prioritarios de la actividad.
· Taller planifícate: 

En este taller queríamos abordar  uno de los déficits más comunes derivados del Trastorno como es la dificultad para organizarse y planificar adecuadamente para responder a las demandas del entorno con relativo éxito. Esta capacidad depende en gran medida de la habilidad de predicción que posean los chicos/as, que a su vez depende de la concentración y atención. La metodología utilizada es el “ajedrez terapéutico”, que cuenta con la suficiente bibliografía científica como para poder considerarlo una herramienta eficaz y fiable para el trabajo de algunas de las dificultades que se derivan del TDAH. 

La actividad se realiza los viernes de 18.30 a 19.30, llevada a cabo por un voluntario experto en ajedrez y participan 6 chicos y chicas. El taller está recogiendo muy buenos resultados en cuanto a satisfacción y mejora en ciertas destrezas. 

· Taller: Intervención asistida con animales: 
Durante un tiempo venimos observando y documentándonos acerca del beneficio que produce el contacto con animales en nuestros chicos/as, es por esto que hemos planteado una actividad piloto que se va a desarrollar el sábado 26 de noviembre. Consistirá en dos talleres, divididos por edades (de 6 a 10 años y de 11 a 16 años). El objetivo de los talleres será fomentar la atención a través de la motivación que ofrecen los animales como "co-terapeutas", incidir en la atención sostenida mediante juegos y dinámicas, aprender a relacionarse con perros de forma adecuada y trabajar la relación con otros compañeros y seres vivos. Sabemos que la terapia con animales es una forma más, muy enriquecedora, con la que poder intervenir con nuestros chicos/as. Según funcione la actividad piloto la intención es, más adelante, proponerlo como una actividad continuada.

· Actividades lúdicas:

Campamento urbano: Actividad realizada en la semana del 22 al 27 de agosto en horario de 11.00 a 13.00 en los locales de la Asociación con una participación de 10 chicos y chicas. Todos/as disfrutaron realizando las actividades propuestas junto a sus compañeros. Pudieron divertirse, relacionarse con iguales y a su vez trabajar ciertas cuestiones en las que tienen dificultad debido a su TDAH: relacionarse socialmente de una manera adecuada (de hecho sabemos que muchos de estos chicos no se relacionan prácticamente en todo el verano), saber ponerse en el lugar de la otra persona, esperar sus turnos, pedir las cosas de manera adecuada, el autocontrol,  la resolución adecuada de conflictos, la realización de tareas que requieran una atención continuada, una adecuada expresión de sus sentimientos, psicomotricidad fina y gruesa, etc. 
La valoración del campamento fue muy positiva. Tanto la recogida por los chicos y chicas asistentes como por los voluntarios que lo llevaron a cabo. Este campamento cumplió los objetivos propuestos de que los participantes ante todo se divirtieran con sus iguales y además, aprendieran normas del trabajo en grupo, corrigieran ciertos aspectos de su comportamiento impulsivo, trabajaran la atención, planificación, motricidad, memoria, etc. 
Taller de manualidades: se llevará a cabo en navidad. 

ACTIVIDADES DEPORTIVAS
En la Asociación ANDAR sabemos que el deporte es esencial para cualquier persona pero sus efectos beneficiosos se hacen más necesarios y relevantes cuando estamos ante un chico o chica con un trastorno por déficit de atención e hiperactividad. El deporte fomenta aptitudes que favorecen la mejora de síntomas del TDAH como la impulsividad, la motivación o la concentración, al mismo tiempo que se monitorizan las relaciones sociales por profesionales o monitores.
Es por esto que uno de nuestros objetivos es que todos los chicos y chicas que acuden a la Asociación practiquen deporte. Por ello hemos llevado a cabo las siguientes acciones:

· Colaboración con clubes deportivos de la comunidad: A lo largo del año hemos mantenido contacto con diferentes clubes deportivos de la zona de la Ribera en cuanto a: Contactos con entrenadores de los chicos/as de la Asociación para tratar algún tema referente a ellos; Puesta en comunicación con los clubes para ayudar y animar a chicos y chicas de la Asociación a que prueben deportes para elegir el que más les encaja, etc.
· Ocio saludable: Esta actividad se ha realizado a lo largo de los meses de verano Julio y Agosto, un día a la semana, practicando diferentes deportes también en colaboración con diferentes clubes de la zona como el Gigantes de Navarra Rugby o Club de Piragüismo TEAM Mármol.

Las actividades se realizaron los jueves de 10 a 12 de la mañana practicando actividades como rugby, piragua y ciclismo (esta última acompañados por familiares, se realizó una excursión que duró toda la mañana). Mediante estas actividades quisimos acercar a los niños al deporte y que disfrutaran del mismo, realizándolo con iguales. Asistieron un total de 17 chicos y chicas. Fue una experiencia muy positiva para los participantes. 

4. PROGRAMA DE ATENCIÓN TEMPRANA: 
Sabemos que en el Trastorno por déficit de Atención es muy importante la intervención lo más tempranamente posible para lo que también es necesaria una detección en los primeros años de escolarización. Es por esto que nuestros esfuerzos se dirigen a informar y formar a aquellos profesionales que entran en contacto con los chicos y chicas a temprana edad. 

Aunque un diagnóstico no sea posible hasta los siete años, hay muchas pautas e intervenciones que se pueden realizar para prevenir o minimizar las consecuencias de un futuro diagnóstico.

Nuestro trabajo en este sentido se centra en: contactos con pediatras, formación a personal de guarderías y escuelas infantiles, con el objetivo de sensibilizar a los profesionales sobre la necesidad de diferenciar lo que son síntomas normales del desarrollo infantil y los que pueden ser compatibles con algún problema como el TDAH. 

Además trabajamos preventivamente con casos de niños menores de 6 años en los que hay sospecha de TDAH para poder minimizar las consecuencias e intervenir antes de que surjan mayores problemas, siempre en coordinación con el centro escolar. 
5. SENSIBILIZACIÓN SOCIAL SOBRE TDAH:
Continuamos con el Programa de sensibilización y divulgación del TDAH para concienciar a la sociedad en general y a profesionales sobre: qué es el TDAH, cómo repercute, y la necesidad de recursos para la atención adecuada tanto a la persona como a las familias. Este programa, que está llevado a cabo por profesionales cualificados, es, junto con el apoyo individualizado, el programa para el que más actividad, recursos y esfuerzo dedica cada año la Asociación ya que, es a partir de aquí, donde se puede construir una atención adecuada para todos estos chicos y chicas y sus familias.

A. RELACIÓN CON PROFESIONALES DE Educación, Salud,   

     Servicios Sociales y otras entidades.

- Relación con profesionales de educación, Salud y servicios sociales:

· Relación continúa con tutores, orientadores, profesores, etc. de numerosos colegios e Institutos, para unificar criterios de intervención y coordinar el trabajo que se realiza con cada chico/a. 

Estas reuniones pueden ser de diferentes modalidades:

· Reuniones puntuales con tutores de chicos y chicas que participan en el apoyo individualizado para aunar criterios, coordinarnos, etc. o reuniones conjuntas con todo el equipo educativo que ateniendo a un chico o chica (En el caso de secundaria acuden todos los profesores y en primaria, generalmente, tutor, co-tutor (inglés o castellano), PT y orientadora). Hemos mantenido cerca de 60 reuniones a lo largo del año, en las que nos desplazamos a los centros educativos, además de los numerosos contactos telefónicos.
· Reuniones con orientadores y tutores para coordinar el trabajo realizado en el apoyo escolar. Hemos mantenido 10 reuniones.
· Contactos con los profesionales de Salud Mental, que atienden a los chicos de la Asociación, para recoger y completar la información y coordinar  los casos. 

· Reuniones con trabajadoras sociales de localidades de la zona. Hemos mantenido reuniones con 4 trabajadores sociales de la zona de la Riebra.

· Reuniones de coordinación con profesionales relacionados con la problemática de nuestros chicos: logopedas, profesores particulares, pedagogos particulares, centros ocupacionales, etc.

B. DIVULGACIÓN Y FORMACIÓN SOBRE TDAH: MEDIOS DE COMUNICACIÓN Y ACCIONES DE FORMACIÓN.

Medios de comunicación:

· A lo largo del año hemos realizado diferentes entrevistas con medios de comunicación de la zona:

· 04/06/2016: Entrevista en la Cadena Ser, con motivo de la Semana Europea del TDAH, comienzo de curso y realización de charlas en colaboración con el centro cívico.
· 06/10/2016: entrevista en ES Radio Tudela, por los mismos motivos.
· 13/10/2016: Entrevista en COPE Tudela, por los mismos motivos.
· 20/10/2016: Reportaje en la revista Voz de la Ribera, en el que se publicó una entrevista con la psicóloga de la Asociación para sensibilizar acerca del TDAH, repasar actividades que realiza ANDAR, etc. 

· Hemos enviado diferentes comunicados para sensibilizar sobre TDAH, dar a conocer la Asociación y hablar de algún tema de actualidad relacionado con nuestra actividad. 

· Estamos construyendo una nueva Página Web para facilitar el acceso a la información de nuestra asociación. Por este mismo motivo y para estar al día de todas las novedades sobre TDAH,  participamos además en medios como facebook.

Acciones de Formación:

* Colaboración con CAP Tudela: seguimos con nuestra oferta de proporcionar formación en centros educativos. 
· Este año nos hemos dirigido al colegio público de los Arcos en dos ocasiones para impartir formación así como para observar a algunos niños/as en aula. 
· Formación en Escuela infantil de Murchante el 09 de noviembre. Dirigida tanto a profesionales como a familiares e interesados en general. Aunque los alumnos de infantil todavía no puedan ser diagnosticados como TDAH, creemos que se puede hacer una labor preventiva muy importante de cara a minimizar los síntomas observados en ciertos chicos/as. Fue una charla en la que los participantes mostraron gran interés, con una asistencia de 50 personas. 
· En diciembre tenemos prevista otra formación de características similares en Ribaforada. 
El objetivo fundamental de esta actividad es que los profesionales de los centros educativos puedan tener los conocimientos necesarios acerca del TDAH en el aula.

Es una formación con un coste importante de recursos para la Asociación pero hemos observado en estos desplazamientos a los centros, el interés creciente sobre este trastorno y la implicación y ganas de colaborar de los maestros y profesores. Creemos que este proyecto es una labor importantísima que va a ayudar a muchos alumnos con esta problemática.

* Ciclo de charlas en colaboración con el Ayuntamiento de Tudela: Un año más volvimos a realizar charlas en el centro cívico Rúa dirigidas a la población general. Tuvieron lugar el 19 y 26 de octubre en horario de 18.30 a 20.00, con una asistencia de  15 personas por charla. 

* Taller: cómo manejar el TDAH y/o los problemas de conducta en grupo. Se realizará el sábado 19 de noviembre en horario de 10.00 a 14.00 en el centro cívico la Rua, en colaboración con la Concejalía de juventud del Ayuntamiento de Tudela. Es una formación práctica, dirigida a los monitores de tiempo libre. Por ahora hay 37 personas inscritas. 

* Charlas en Ayuntamientos de la zona:

Además de las ya señaladas charlas en colaboración con el Ayuntamiento de Tudela dirigidas a familias, se han realizado charlas sobre TDAH en el Ayuntamiento de Ribaforada con 20 asistentes y en el Ayuntamiento de Corella con 30 asistentes. 

* Curso de formación para voluntarios: Impartido el día 07 de octubre en la sede de ANDAR. Dirigido tanto a voluntarios que ya colaboraban con la Asociación como a personas con formación relacionada (psicología, magisterio, pt, etc.) que estuvieran interesadas en conocer más profundamente el TDAH y cómo se trabaja en ANDAR. Asistieron 11 personas de las cuales ya se han reclutado cinco nuevos voluntarios. 

C. RELACIÓN CON INSTITUCIONES

· Contactos telefónicos y reuniones Parlamentarios de las Comisiones de Salud y Educación, para insistir en la necesaria respuesta a nuestra solicitud de recursos en la zona de la Ribera. 

· Reuniones con los diferentes partidos políticos de Tudela para presentar nuestras necesidades y escuchar sus propuestas.

· Reuniones y contactos telefónicos con los representantes del Ayuntamiento de Tudela para informarnos sobre la situación de las subvenciones de 2016.

· Solicitud de subvención al resto de Ayuntamientos de la zona de la Ribera (en la Asociación participan chicos y chicas de casi todas estas localidades) sin obtener respuesta.

· Reuniones con los representantes de las diferentes entidades bancarias para informarnos de sus posibles subvenciones y poder participar en ellas.
· Asistencia a la reunión propuesta por La Caixa y fundación can para presentar sus proyectos.
· Colaboración con el Ayuntamiento de Tudela con la Concejalía de Bienestar social para la realización de un ciclo de charlas en el centro cívico Rúa sobre diferentes temas de interés para las familias. 
· Colaboración con la concejalía de Juventud del Ayuntamiento de Tudela para realiar una formación dirigida a monitores de tiempo libre. 
· Colaboración con la UNED de Tudela, Universidad del País Vasco y Universidad de Aragón, por medio de la realización de prácticas de dos alumnas de la carrera de psicología. 
· Asistencia a la III feria del voluntariado de Jesuitas para presentar nuestra actividad de apoyo escolar para todos aquellos alumnos de 4º de Eso que quisieran colaborar. Obtuvimos más de 30 solicitudes. 
6. VOLUNTARIADO Y PRÁCTICAS:

Programa de voluntariado:
Como entidad sin ánimo de lucro y de ámbito social, estamos muy implicados en el trabajo con voluntarios. Por un lado, nos aportan su ayuda para poder llevar a cabo nuestras actividades y por otro, reciben la oportunidad de formarse y de poder ayudar a otras personas. Para nosotros son esenciales en la marcha de ANDAR y confiamos plenamente en la labor tan importante que están desempeñando. 

Este año hemos continuado con nuestra labor de búsqueda de personal voluntario para apoyar nuestras actividades. A lo largo de todo el año 2016 han colaborado con nosotros: 
· Seis miembros de Junta y demás padres que día a día realizan determinadas tareas.

· 9 psicólogos que apoyan en el “apoyo escolar”, en la “intervención psicopedagógica” en el taller de habilidades sociales, en el taller planifícate, campamento urbano, etc. 
· Tres voluntarios con otras formaciones relacionadas (educación infantil, pedagogía terapéutica y terapia ocupacional) que apoyan en actividades grupales e individuales. 
· Una experta en psicomotricidad.
· Una estudiante de psicología de último curso que apoya en la actividad de grupo de estudio de adolescentes.

· Cuatro “ex- usuarios” que apoyan en el apoyo escolar de primaria y secundaria y en otras actividades grupales. 
· 23 voluntarios de 4º de la ESO que colaboran o han colaborado en el programa “apoyo escolar” y taller de habilidades sociales, tres de los cuales son usuarios a su vez de la Asociación.

Para todos ellos, se dedican horas de formación y supervisión para que puedan realizar su trabajo de la manera más adecuada y para poder apoyarlos cuando surjan dificultades, siguiendo el “plan de voluntariado” establecido en la Asociación. Además, se les posibilita que puedan acudir a cursos que se imparten fuera de la Asociación, subvencionando la inscripción. 
Prácticas:
Además, durante el año hemos contado con dos alumnas en prácticas de la UNED de Tudela, una alumna de la universidad del País Vasco y otra de la Universidad de Aragón, todas en sus prácticas de la carrera de psicología. 
Las actividades en las que participa el alumno en prácticas son las siguientes:

Apoyo escolar, taller de habilidades sociales, apoyo psicopedagógico, psicomotricidad, apoyo individualizado a familias, acogida a nuevas familias, actividades de sensibilización y participación en las acciones de formación. Una parte de sus horas será dedicada a tutorías y formación.

El tipo de acompañamiento dependerá de la actividad pero en líneas generales será:

- Primer paso: Siempre previo consentimiento de los participantes, observación de los profesionales del centro a la hora de realizar las diferentes actividades. Recogida de información por parte de la persona en prácticas, estudio del material de la Asociación (bibliografía, instrumentos de evaluación y de intervención) y solución de dudas que surjan tras cada actividad.

- Segundo paso: Participación activa en las actividades con supervisión de uno o varios profesionales de la Asociación siempre que las familias den su consentimiento.

- Tercer período: tras consentimiento de los participantes y de los responsables, llevará a cabo alguna actividad sin la presencia física de los responsables o solo con su observación.

7. COORDINACIÓN CON OTROS PROFESIONALES, ENTIDADES Y ASOCIACIONES:

Nuestro trabajo siempre se realiza bajo el foco de la coordinación y el trabajo multidisciplinar por lo que, para el desarrollo de las actividades, cada año mantenemos contacto con numerosos profesionales, entidades y asociaciones para poder llevar a cabo nuestras actividades de una manera más eficaz y adecuada. algunos de estos contactos ya se han citado en el apartado “sensibilización” pero volvemos a repasar todos aquellos agentes con los que nos coordinamos.

· Instituciones públicas: Ayuntamiento de Tudela, Ayuntamientos de la zona de la Ribera y Gobierno de Navarra (ANDEP, Salud y Educación) para solicitar los recursos necesarios para poder llevar a cabo nuestros programas.

· Entidades privadas: can, caixa, laboratorios farmacológicos, y otras empresas privadas para optar a las convocatorias de subvención.

· Extreme Bardenas: cada año, esta competición ciclista, destina parte de sus beneficios a nuestra Asociación.
· Área de bienestar social del Ayuntamiento de Tudela  para la realización de unas charlas conjuntas dirigidas a familias.
· Área de Juventud del Ayuntamiento de Tudela para impartir un taller dirigido a monitores de tiempo libre. 
· Cap Tudela: para coordinar las acciones de formación llevadas a cabo por la Asociación el los diferentes centros educativos de la Ribera.

· Colegio San Francisco Javier de Tudela (Jesuitas): En su programa de voluntariado, varios chicos y chicas colaboran en nuestro taller de apoyo escolar.

· Agrupación de Asociaciones de la zona del a Ribera: para realizar peticiones y reconocer necesidades conjuntas.
· Asociaciones de la zona de la Ribera para derivación y coordinación de casos como por ejemplo ANFAS Tudela, Centro Lasa, etc. 

· Asociación Navarra de Autismo: para evaluación y coordinación de casos. 

· Asociaciones de TDAH de Navarra. Para realizar acciones conjuntas de formación y solicitar recursos.

· Federación Española de Asociaciones de TDAH: pertenecemos a la federación que a su vez pertenece a la Federación Europea. Asistimos a Asambleas anuales.

· Escuelas infantiles, colegios e institutos para coordinar casos, impartir charlas, mantener reuniones, etc.

· UNED Tudela, Universidad del País Vasco y Universidad de Aragón ya que este año hemos contado con personas en prácticas que cursan la carrera de psicología en estas facultades. 
· Centros cívicos de Tudela para organizar alguna actividad que, por motivos de espacio, no podemos realizar en la sede de la Asociación.
· UPNA campus de Tudela. Para la realización de cursos. 

8. RELACIÓN ENTRE SOCIOS:
A lo largo estos meses ha habido una gran colaboración entre los socios para sacar adelante diferentes actividades.

· Durante este año se han celebrado 10 reuniones de junta para tomar decisiones acerca del funcionamiento de la Asociación. Además, a lo largo del año tienen lugar reuniones entre junta y profesionales para la gestión de la misma.

· Se realizó una Asamblea General de socios en el mes de febrero para revisar objetivos, explicar la situación económica de la Asociación, etc. 

· Continuamos con el envío de circulares para mantener informados a los socios.

· En la página Web y en facebook se cuelgan periódicamente todas las novedades en las actividades, materiales relacionados con TDAH, etc.
9. BIBLIOTECA:
1. Biblioteca básica sobre TDA-H:

Contamos con un fondo de libros y otros materiales, tanto de lectura informativa sobre el TDAH como de intervención psicopedagógica, útil para padres y profesionales que cada año vamos ampliando.

2. Biblioteca infantil:

Contamos con una serie de libros infantiles para diferentes edades. Como en cualquier biblioteca, los niños pueden coger el libro que deseen leer, registrarse y devolverlo para poder coger el siguiente. 

10. BÚSQUEDA DE FINANCIACIÓN PARA EL DESARROLLO DE LOS PROGRAMAS:
Como en años anteriores, una labor muy importante de la Junta de la Asociación es buscar financiación para nuestras actividades.  

Se han mantenido reuniones y contactos telefónicos periódicos para intentar que la dotación económica a nuestros proyectos fuera adecuada para poder sacar adelante nuestras actividades. 

Hemos contado, un año más, con la colaboración de la carrera ciclista Extreme Bardenas que nos ha donado parte de los beneficios obtenidos de la inscripción de los participantes. 

Un año más, estamos vendiendo lotería de navidad para conseguir más recaudación.
Otra fuente de financiación propia es las cuotas de los socios y los pagos de las cuotas de actividad. Además, este año hemos recibido donaciones anónimas. 
11. PROFESIONALES Y SEDE DE LA ASOCIACIÓN.

Durante el año hemos contado con dos psicólogos a jornada completa (con reducción a tres cuartos de jornada los meses de verano) y una administrativa a media jornada (con reducción a un cuarto de jornada en los meses de verano).
Este año, hemos cambiado de local por no cumplir el antiguo con los requisitos exigidos por salud. Ahora contamos con un local alquilado situado en la Plaza Azucarera 1, bajo. Algunas actividades son realizadas en una sala del centro cívico y en el polideportivo “elola” de Tudela por mejor acondicionamiento para ciertas actividades. 
-------------------------------------------

Seguimos realizando el trabajo gracias al esfuerzo del personal de la Asociación y del voluntariado.  Sabemos que en la población de la Ribera hay una necesidad real de servicios a este respecto y que dependemos del apoyo de todos para poder continuar con la importante labor que estamos realizando. 

“ENTRE TODOS ES MÁS FÁCIL”.

Programa subvencionado por:
         
 M.I. AYUNTAMIENTO 

        DE TUDELA                                                                                                                            
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